

随着辽沈、平津、淮海三大战役取得突破性胜利,解放军第二、三野战军将百万雄师的作战前沿推至西起湖口东到江阴500公里长的长江北岸,以蒋介石为首的国民党独裁集团在大陆政治和军事上的彻底失败已成定局,解放南京指日可待。

兵临城下,京畿城内的局势愈加动荡不安。此时,首都警察厅末任厅长、李宗仁的铁杆儿小老弟刘诚之,深知“一叶落而知天下秋”的道理,已经没心思当什么厅长了,只是碍于李宗仁的面子,硬着头皮走马上任。他没干俩月,待1949年4月23日拂晓人民解放军总攻前,这位史上最短命的警察厅长带着老婆孩子和金银细软,在明故宫总统专用机场匆匆登上李代总统的专机,仓皇跑了。树倒猢狲散,南京城社会治安几欲失控。

60年前,接手南京社会治安纪实(上)

薛东林

党中央钦点周兴

解放军直取江南沃土胜券在握。

早在淮海战役结束时,毛主席根据已接管的沈阳、天津和北平等成功经验,在西柏坡,将接管南京、上海等大城市的部署提上了议事日程。1949年初,毛主席、周恩来副主席、李克农等领导与奉命前来的刘伯承、邓小平等进行了专题研究。

一阵风趣说笑之后,毛主席收住笑容,开口说:“目前形势发展很快,你们在前方指挥打仗,为什么要这么老远地把你们请来呢?”他扫视一下各位,继续道:“就是解放后的城市接管问题,尤其是江南的南京、上海。一个是国民党的政治中心,一个是经济中心……过几天的中央会议还要讨论这个问题。”众人交头接耳。

毛主席说:“这是由目前形势发展决定的。自1946年7月起,中国共产党领导英勇的中国人民解放军抵抗国民党反动政府的四百三十万军队的进攻,然后是转入反攻,从而收复了解放区的一切失地,并且解放了许多大城市,在两年半的过程中,歼灭了国民党反动政府的主要军事力量和一切精锐师团。人民解放军无论在数量上、士气上还是装备上都优于国民党反动政府的残余军事力量。现在,情况已非常明显,只要人民解放军向残余的国民党再作若干次重大的攻击,全部国民党反动统治机构即将土崩瓦解,归于消灭。”他沉思片刻,接着说:“所以,江南的那些大城市打下它并不难,倒是如何去坐江山应该重视起来。”

“主席说得是。”周副主席点点头。南京一旦被我解放,在政治上就标志着蒋介石集团的覆灭,如果不做好充分准备,接管不得力,断粮断水,工厂倒闭,商业萧条,加上特务破坏,地痞流氓、散兵游勇捣乱,人民生活和生命财产安全没有保障,那国际国内影响就大了。

毛主席接过话茬说:“敌人是不会自行消灭的,无论是中国的反动派,还是美帝国主义在中国的侵略势力,都不会自行退出历史舞台……所以,我要同你们谈谈城市的接管问题……”

参加会议的同志聚精会神地听着,在小本子上记录着。

毛主席站起来,在屋子里边抽烟边来回踱步说:“我们现在是一面打仗一面接管,已经解放了的城市,大后方绝对不能乱,保卫工作要加强,特别是国民党的那个首都!”说完看了一眼李克农。

被主席戏称为“共产党大特务”的李克农自然知道主席那一瞥的意思,随即应道:“主席,我们准备调周兴同志掌管南京的公安保卫工作。”

毛主席愣了一下,随即笑了起来:“就是46年胡宗南进攻延安时,和王胡子(指王震)一起搞保卫延安方案的‘周半城’吧?”显然他不生疏,“周半城”是主席给周兴起的绰号。早些年,毛主席在抗大的一次文化扫盲课上,严厉批评了一些中高级干部怕动脑子、不肯学习的错误行



解放初期南京街头武装巡逻的公安人员 资料图片

为,同时也树立了“一老一小”两位刻苦学文化的典型。“小”指红小鬼胡耀邦,“老”就是老红军周兴。可见那时主席对周兴的良好印象和对学习的关注程度。

周副主席应道:“就是他。主席,克农同志已经跟我说过,准备派周兴同志接手南京的社会治安……”

主席点头说:“可以么,我看可以么。”

周副主席与李克农相视笑了笑。

主席最后说:“还有接管的政策问题、经济问题、外交问题……总而言之,问题多得很,大家必须重视起来,迅速学会管理城市,否则我们将会面临极大的困难。这一条,大家必须注意,不容有丝毫的怀疑。”

这次会后,中央社会部按照党中央指示精神,除周兴和两名副局长赵苍碧、刘秉琳由中央暨社会部直接指派外,南京局干警的主力主要来自于三个方面:一是野战军;二是解放区(含金陵支队);三是隐蔽在国民党警察系统内的地下党。

那时,因为南京的国际国内政治地位突出,被列为特别市(等同于北京、上海等直辖市)管理,所以南京局干部的职级予以高配,即分局局长为正师,科室为正团,所队为正营,警队实行半军事化管理模式。不言而喻,南京首任公安局长周兴是正军职。

跨过长江进入南京城

周兴领命于历史重要关头,不敢懈怠,于4月中旬,和两位副职及警卫人员等在北京丰台火车站登上南下的铁罐军列。津浦线因战争,轨道破坏很严重,军列走走停停,路两边随时可见穿着单衣的抢修民工。此次南下一路风尘,加上蚌埠铁路桥被炸毁行军中断,周兴一行用了近10天时间,才赶到江北浦口码头随渡江后续部队过江,在4月23日按时到达指定位置。

此时的南京城已经完全被解放军控制,枪炮声也已全部停止,街上行人少,随处可见街垒、沙包、掩体和战争废弃物,以及偶尔穿街而过的黄包车和叮当作响的马车,呈现着破败凋零的凄凉景象,只有总统府门楼上那面猎猎飘扬

的鲜红旗,让人耳目一新。

周兴没有耽搁,一进城便到刘伯承书记那儿报到。两位熟人相见,自然要道一声好。刘伯承告诫说:“……南京城不比延安的那一亩三分地儿,全中国,甚至全世界都在盯着咱们呢。你可要好好琢磨琢磨,到时候,不给我整出点儿名堂来,看我怎么……”

周兴憨憨道:“嘿嘿,您把咱那把椅子劈喽当柴烧!谢谢关心,咱给您敬礼啦。”说完两腿一并。

刘伯承笑道:“哼,你自个儿留着用吧,我不需要。”

当天下午,在市军管会治安接管组的临时指挥部里,周兴他们与奉命前来联系的南京地下警运会的陈、马正副书记见了面。几双大手紧紧地握在了一起。“辛苦了,同志们辛苦了!”周兴连声说。

几句轻声问候,使陈、马眼眶湿润。对南京城完好无损地回到人民手中,地下警运会的作用是巨大的。在治疗处于真空时期,在中共南京地下市委的有力领导下,他们组织不想替蒋介石卖命的警察和以三轮车工人为主的两支维持治安队,使汤恩伯在撤出南京前企图炸掉港口、火车站、机场以及重要仓库的阴谋未能得逞,而且在协助大军渡江攻克南京城方面,发挥了巨大的作用。总前委书记邓小平赞扬说:要给南京的地下党记头功记大功!

陈书记抹一把眼角的热泪,激动地说:“……你们来了,就好了,下一步怎么搞,看你们的安排。”

周兴满面笑容,谦虚道:“哎,情况你们熟,咱们初来乍到,还是商量着干嘛。”

当时,主力部队在完成渡江作战任务之后,留下一小部驻守,其余大部不停地挥师东南,继续追歼国民党溃逃之敌,于是城内一些暗藏的敌特趁机破坏捣乱造谣惑众,不断制造事端,纵火杀人,焚烧机关,抢劫使馆财产,地痞流氓兴风作浪,社会秩序相当混乱。

周兴的对策,也是经刘伯承首肯的决定:公安局挂牌前,当务之急是配合守城部队稳定秩序;组成南京人民警察总队作为过渡机构,各区成立警察大队,接管警察局、派出所;发动市民参与,肃清暗藏的敌人,安定人心;进驻接管行动由刘秉琳和陈书记负责,即刻进行。周兴布置完征求陈

有什么意见。

陈书记建议:“接管一事,早在大军渡江前夕,地下市委已经做过专门研究,根据国民党警察系统在南京的不同单位,分派接管小组,上面由总接管组负责。这样呢,二十几个处级单位同时接管,待正式挂牌后,派去的同志就地成为负责人,原警署成员配合,因为他们熟悉情况。如此一来领导班子也就有了雏形。”

周兴认为可行,但要弄个具体方案,报军管会批准,待会师大典之后,予以实施。

兼做政治工作的副局长赵苍碧适时地补充道:对“警总”所属全体人员进行“入城守则”和“约法八章”教育,自觉遵守“三大纪律八项注意”,依靠广大群众,维护好全城治安秩序,迎接新生政权的诞生。

全局上下精神振奋,摩拳擦掌,连日疲劳一扫而光,没有警察制服,在臂膀上戴红色的“警察总队”袖章,动员旗帜店连夜赶制了数千个袖章。一时间,城区和郊区交通干线到处出现了佩戴“警察总队”红袖章的岗哨,各区组织日夜武装巡逻,社会秩序得到恢复。

南京城解放的第一天,发生了一起震惊中外的事件。这天,35军一名排长带着愣头愣脑的战士误闯进西康路33号美国大使馆,遭到司徒雷登大使的呵斥。25日美国之音渲染性地报道了“驻南京的中国人民解放军搜查了美国驻华大使馆”的消息。毛主席敏锐地意识到问题的严重性,立即给南京发来一封急电,批评

“侵入司徒住宅一事做得不好,必须立即引起注意,否则可能出大乱子”。在宁将军们不敢怠慢。不过事后查明,是那位排长不懂得规矩,确属无意。可无意归无意,却引出了议论:革命刚有点儿眉目,而且金陵城有那么多革命历史遗迹,不去瞻仰学习,却崇洋媚外,对美帝的小洋楼好奇,脑瓜儿变化得也忒快了不是?

这事儿发生在眼皮底下,怎么办?南京局当然脱不了干系。刘伯承当即在电话里批评了肇事部队,并责令周局长拿出办法来。周兴进城满打满算才几个小时,他没有怨言和辩解,立即按照刘伯承“做好保护”的指示,从公安总队(现为武警部队)调来一个排战士,专门执行馆邸24小时武装警卫,凡出入人员一律盘查

见底。周兴觉得还不到位,叫来五分局局长,追加了一道命令:即刻抽派便衣执勤,严控官邸四周一切可疑情况,任务执行时间直到美使馆全部撤出为止。事后证明,这项措施起到了一箭双雕的效果。这种公秘结合的警卫样式,是周兴保护大人物聪明的灵机一动,屡试不爽,成为样板,各友邻市局竟也前来取经纷纷效仿。

接收行动没费一枪一弹

接收行动是从城东一区开始的,因为那里是国民政府党政军机关主要驻地,成功的话,对其他区有示范意义。次日,陈书记亲自领着戴着红袖章的公安战士,来到位于成贤街国民党首都警察厅东区警察局门前。这是一幢制式的两层警署办公楼,门头上有旗杆儿,但没有旗子。

看大门的是两位着制服的国民党警察,领章帽徽已经摘掉,一胖一瘦,似乎很警觉,见来了一大群人,神情紧张起来。胖警察问陈书记:“请问,有何贵干?”陈书记答:“我们是南京市公安局接收组的,找你们的局长,有要事!”他们一面说,一面就往里走。

看门的警察一下慌了神,瘦警察说:“长官,我们局长都跑掉了,现在只剩下一个巡官,两个警长,另外还有二十几名弟兄。”待陈书记在院子里站定,里面走出三个警容严谨的人,一个称史姓巡官,另两位是警长。两位警长见史巡官向来人介绍到自己,不约而同地成立正姿势。史巡官整了整警服说:“……局长都跑了,就剩下我和二十几名警员,请问有什么事?”

史巡官一面介绍情况,一

你们要我们做什么?”

陈书记命令道:“你们把所有枪支弹药和警械具统统交出来,一件不留!”

史巡官的态度是端正的,他连连点头说:“是,是,一件不留。”他边说边领着陈书记他们往走廊尽头走,在一个门头上挂着“警械室”小牌子的铁门前停下。他从身上掏出一串钥匙,打开铁门,一股混合型霉味扑鼻而来,警械室有很长一段时间没开启过了。史巡官身子闪向一侧,向陈书记做了个请的手势,动作显然经过训练。

陈书记双手往后一背,大步跨了进去。西墙紧靠着五只草绿色铁皮柜。史巡官忙不迭地一一打开柜子上的铜锁,最里面的两只铁皮柜里,上下整齐地摆放着美式步枪,一挺崭新的轻机枪,铁皮柜的一角挂着三只驳壳枪、两只勃朗宁警用手枪,其余是警棍、手铐、警绳一类警械具,在一只柜子下层码放着未拆封的六箱子弹。陈书记头一次缴获这么一大批武器弹药,心里不禁感慨:真是今非昔比呀。

陈书记欣赏着国民党警察的精良装备,但没有露出欣赏的神情,在行话说:“枪弹未分离,保管不符合规定呀。”

史巡官不失风度,绷直腰板道:“近来局面不好,随时要用,也就顾不上规矩了……不过,现在都用不上了。”

陈书记笑了笑说:“不是用不上,而是怎么用,我想这个道理恐怕你是懂得的吧?”

史巡官自然懂得各随其主的道理,既然共产党已经接管了这个城市,一个下级警官只有悉听尊便的份儿了。他成立正状,赶紧答道:“是,长官,我懂。”

陈书记表情严肃道:“现在我命令:一、所有枪弹立即上缴市局,统一保管;二、在没得到上级正式安排之前,你就



工人纠察队与解放军 资料图片

是这里的临时负责人,各项警务活动按常规进行,不得有误;三、立即整理一份全警局警务人员名单,区别出逃跑和在岗人员,至于其他事项听候通知。”

陈书记自豪地笑了笑,实话直说:“你姓韩,原来在梅园所当警长。今年元旦的前一天,我和几位学生到你们所请愿,你说我是共党分子是吧?现在我可以正式告诉你,我是中国共产党地下党员。怎么样,没想到吧?”

韩警长一惊,连忙鞠躬,表示敬意。

此时,史巡官已经识时务了,马上内疚道:“真不应该呀,过去,我们做了很多错事,对不起人民啊。”他神情有些沮丧,接着又问,“请问,今天

史巡官有些激动,又是个立正:“遵命,长官!”

陈书记笑着拍拍他的肩膀:“史巡官,今后的称呼你我得改一改,称同志,知道不?”

“是,同志!”

接管行动用时一周,于4月底顺利结束。其间接管国民党首都警察厅所属的城郊警局15个,各类派出所84个,登记在岗在位的警察1352名,逃跑、失踪4648名,收缴枪械4978件;警官和警察训练学校各1所,警犬训练队1个,弹药、枪械库各1座……